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Образовательные задачи:
· упражнять детей в умении рассказывать о временах года (осень) с использованием наглядных пособий, связно, в логической последовательности;

· развивать словарный запас — называть отличительные признаки осени, используя мнемотехническую таблицу;

· активизировать в речи слова и выражения, позволяющие начать и закончить рассказ об осени.

Развивающие задачи:

· продолжать развивать психические процессы: память, вни​мание, наглядно-действенное мышление;

· формировать умение соотносить знаковые символы с об​разом.

Воспитательные задачи:

· воспитывать доброе отношение к природе, проявлять за​боту о ней, пробуждать эмоциональную отзывчивость де​тей;

· приучать детей к выполнению элементарных правил куль​туры поведения.

  Наглядный материал: мнемотаблица «Осень»;  

   Предварительная работа:
· экскурсии и наблюдения в природе;

· рассматривание и обсуждение символов по мнемотаблице «Осень»

· пение песен про Осень

· дидактические игры: «Когда это бывает?».

Ход занятия

Воспитатель: Ребята посмотрите сегодня к нам на занятие пришли гости. Давайте с ними поздоровываемся!

Скажите мне пожалуйста, у  всех хорошее настроение? Давайте поделимся им друг с другом! (Дети и воспитатель встают в круг, берутся за руки, улыбаются друг другу)
Все мы дружные ребята мы ребята – дошколята
Никого не обижаем как заботиться мы знаем
Никого в беде не бросим не отнимем, а попросим
Пусть всем будет хорошо, будет радостно, светло!
- Давайте передадим друг другу теплое , веселое настроение с помощью

солнышка. (передают солнышко) А вот и наше солнышко
" Проводится игра - сравнение"

 Я буду вас спрашивать а вы будете говорить, какое оно
 - Солнце желтое как (одуванчик, лимон …) - Солнце круглое как (мячик, шарик - Солнце ласковое как (мама, бабушка …) -Солнце теплое как (печка, рукавичка) - Солнце яркое как (фонарик, лампочка …) -Солнце жаркое как (костер, огонь)
( Дети садятся на стульчики)
Воспит: Ребята на занятие мы сегодня с вами поговорим о прекрасном и немножечко грусном времени года. А вот чтобы узнать о каком времени года мы с вами будим говорить, послушайте мою сказку и все сразу поймете.
" Жила – была на свете весёлая птичка. C утра до вечера она пела своим деткам звонкую песенку. Проснулась однажды птичка и видит, что дерево, на котором она свила гнёздышко, стало как будто другое: листики стали золотые. Полетела птичка к своим подружкам и спрашивает: «Вы не знаете, кто мне подменил дерево, на котором я живу? » Но никто ей ничего не мог ответить.
На другой день и её подружки увидели, что у них тоже листики на деревьях стали жёлтые. Кого только не спрашивали птички, но нигде не могли найти ответ на свой вопрос.
И решили они обратиться к старой Сове, она ведь ночами не спит.
Прилетели, поздоровались и спрашивают «Бабушка Сова, ты не знаешь, кто листики на деревьях красит? » Посмотрела на них Сова и ответила: «Знаю, знаю. Когда вы спите, лесом ходит волшебница и раскрашивает в красно-жёлтые краски деревья, кусты, траву. А имя этой волшебницы… .»
Дети - Осень!
Воспитатель: Ребята а вы любите осень?( ответы детей)
Воспитатель:. А почему вы не любите осень?

Дети. Осенью бывает холодно, идет дождь, во дворе лужи.

воспитатель: . Ребята вы  же в лужу не пойдёте?
Воспитатель:  А почему? 
Дети. Можно промочить ноги и заболеть.
Воспитатель: . А кому нравится осень и почему? (Ответы детей.)  А мне нравится осень потому, что  это красивое время года. Осенью всё разноцветное, столько много различных красок.  В осени бывает что-то хорошее и что-то плохое.
«Мяч осенний и волшебный будет в руки к вам скакать и вопросы задавать.» Давайте встанем в кружок. Кому я брошу мяч, тот должен ответить на мой вопрос. За правильный ответ я буду давать осенний лист.
- листья осенью (что делают?) –листья осенью желтеют и опадают
-дождь осенью (что делает?) –дождь осенью моросит, идет.
-урожай осенью (что делают?)  –урожай осенью уберают.
- птицы осенью(что делают?) — Птицы осенью улетают.
-деревья осенью(что делают?) — Деревья осенью роняют листья.
-звери осенью (что делают?)— Звери осенью готовятся к зиме, меняют шубки.
Стук в дверь. Появление  корзинки от Осени.
-Ребята, посмотрите - это волшебница осень вам прислала корзинку, да корзинку не простую, а с сюрпризом. В ней лежат картинки, которые помогут нам составить рассказ про осень. Проходите и садитесь на стульчики.
 Возьмите  осенние листочки в руки  и давайте выполним
зрительную гимнастику:
Мы листочки увидали
И с листочками играли
Листья вправо полетели
Глазки вправо посмотрели
Листья влево полетели
Глазки влево посмотрели
Ветер листья поднимал
И на землю опускал
Все на землю улеглись
Глазки закрываем
Глазки отдыхают.
- Ребята, а сейчас будем составлять предложения по картинкам, которые нам прислала осень.
-Итак 1 картинка, посмотрите и скажите о чём мы будем составлять предложение? (о солнце)
-Какое бывает солнце, как оно светит и греет осенью? (Осенью солнце светит, но греет слабо)
-О чём сейчас будем рассказывать? (о небе)
-Что можно сказать про осеннее небо? (Небо осенью серое, пасмурное, хмурое.)
-А какое предложение можно составить по этой картинке? (Осенью часто идут дожди)
-А что можно сказать о деревьях? ( Осенью листья на деревьях становятся разноцветными, высыхают и опадают и деревья остаются голыми)
-А когда с деревьев  ветер срывает листву, как можно назвать такое явление? (листопад)
-О ком будем говорить? (о птицах)
-Какие изменения происходят в жизни птиц осенью? (Перелётные птицы улетают в тёплые края, а зимующие остаются с нами)
-Что делают осенью животные? (Животные готовятся к зиме, заяц и белка меняют окраску шерсти, медведь и ёж впадают в спячку.)
-Молодцы ребята, правильные и красивые предложения составили про осень. А сейчас предлагаю отдохнуть и поиграть
Физминутка" Осень"

Молодцы, хорошо потанцевали - проходите, садитесь на стульчики.
-Посмотрите, какая таблица у нас получилась из наших картинок, я предлагаю вам составить по данной таблице связный рассказ, сначала послушайте какой рассказ, составила я, а потом вы мне составите свои рассказы.
Образец рассказа по мнемотаблице: Осенью солнце светит, но греет. Небо пасмурное, серое, хмурое. Часто идут дожди.  Листья на деревьях становятся разноцветными, и остаются.  Птицы улетают в тёплые края.  Животные готовятся к зиме. Заяц и белка меняют окраску, медведь и ёж впадают в спячку.
Составление рассказов по мнемотаблице «Осень» детьми (2-3 рассказа)
Молодцы ребята, очень интересные рассказы вы составили про осень,  давайте поиграем с  пальчиками.
Пальчиковая гимнастика
Ветер по лесу летал,           ( крутим кисти рук  )        
Ветер листики считал:     ( загибаем пальчики на обеих руках)           
Вот дубовый,                              
Вот кленовый,                             
Вот рябиновый резной,
Вот с березки - золотой,
И последний лист с осинки        
Ветер бросил на тропинку.( руки на коленочки)
Что вам сегодня понравилось?
-Молодцы ребята, мне очень понравилось, как вы составляли предложения по картинкам, а какие интересные рассказы придумали по таблице.
-Дети,  а за ваши умения и старания   осень передала вам  осенние дары.  Ой, ребята, а таинственная осень приготовила для вас ещё картинки, но по ним мы будем составлять рассказы в следующий раз. О чём мы будем говорить? ( показываю картинки - об одежде людей осенью,  о труде людей осенью). А сейчас угощайтесь дарами осени и набирайтесь витаминов.
